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SESIÓN PLENARIA 

 
  

10.- Pregunta N.º 14, formulada a la Presidenta del Gobierno, relativa a si va a ser capaz de afrontar los retos del 
empleo y desarrollo económico y social en el año 2024, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista. 
[11L/5150-0014] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto décimo del orden 
del día.  

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 14, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a si va a ser capaz 

de afrontar los retos del empleo y desarrollo económico y social en el año 2024. Presentada por el grupo parlamentario 
regionalista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta por parte del grupo regionalista tiene la 

palabra el Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCIA: La próxima voy a ser más rápido para registrarla porque me han dejado a la presidenta 

calentita. 
 
Miren, con un consejero de desarrollo rural, ganadería, pesca y alimentación, reprobada por este Parlamento, como 

se acaba de ver con un consejero de Salud, incapaz de gestionar las listas de espera, como hemos sido incapaces de ver, 
porque no existen en los datos y con un consejero de Industria, empleo e innovación, que reconocer que Cantabria todo va 
mal, pero no ha hecho nada en los últimos meses, señora presidenta, ¿va a ser usted es capaz de afrontar los retos del 
empleo y el crecimiento del año 2024?.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Contesta por parte del Gobierno la presidenta. La Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga): Gracias, presidenta, y gracias, portavoz por poner un 

poco de humor. 
 
Señor portavoz, he decirle que si en lo que depende del Gobierno de Cantabria sin ninguna duda lo creo yo y lo creen 

ustedes los regionalistas que van a contribuir además a hacerlo posible con la aprobación de los presupuestos generales de 
esta comunidad autónoma para 2024, supongo que porque están de acuerdo en que este es el presupuesto y estas las que 
contiene las medidas que Cantabria necesita.  

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): gracias, presidenta.  
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra el Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCIA: Señora presidenta, el sábado usted decía en la comida de su partido que el PP es un 

ejemplo en estos meses por su gestión y sus resultados, NEXIAN ere de 35 trabajadores, FORD&FANS ere de 85 
trabajadores, Briedgestone el ERTE más largo de España y ERE en ciernes, Solvay cierre de la línea de carbonato, 300.000 
toneladas deslocalizadas, con lo que eso va a afectar en el empleo y en el puerto de Santander, ATUNLO 80 trabajadores 
en ERE, y usted dice que es un ejemplo de buena gestión, suma y sigue, y el señor consejero el otro día dijo que no había 
ningún problema, que todo eso se va a solucionar el presupuesto, que el problema es que no tenemos inversión en I+D+i y 
presenta un presupuesto que no llega al 1 por 100. 

 
Suma y sigue. El paro ha subido todos los meses desde que ustedes están. La producción industrial ha bajado todos 

los meses desde que ustedes están el número de asalariados ha bajado todos los meses, lo único bueno que ha conseguido 
es el dato del PIB de hoy, que viene de la labor del Gobierno en los años anteriores, porque sí mire, señor consejero, usted, 
que es tan dado a esos datos y a esas cuestiones el PIB de Cantabria, subió por encima de la media europea y estamos por 
delante en esos crecimientos de Aragón, de Castilla y León de Mancha, de Extremadura, de Galicia, de Navarra, Ceuta y 
Melilla pero lo que es más importante, entre 2004 el 2011, subió 2.618 euros, cuando ustedes gobernaron, entre 2011 y 
2015 bajó en 200 euros y en el siguiente periodo electoral, entre el 15 el 22, en ese periodo que hemos tenido, una pandemia 
subió 5.027 euros. 

 
Esos son los datos reales de esos Gobiernos, tan malos que en los que estaban los regionalistas. La realidad es que 

ustedes han conseguido una cosa que pensábamos que no iba a ser posible, han conseguido encender al sector de la 
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sanidad, ahí los tenían en la puerta del Parlamento, han conseguido encender al sector de la Educación, señor consejero, 
espero que acabe con ese proceso.  

 
Han conseguido encender al sector primario, pero ¿cómo puede tener el valor de venir aquí a decir que reprobar a 

un consejero no es importante, señora presidenta?  
 
Un consejero que no ha pagado a los ganaderos; no los ha pagado. Ya no los adelantos, es que no ha pagado a los 

ganaderos todavía, señora diputada; que es que no les ha ingresado el dinero y que se pasea con las manos a los bolsillos. 
¿Esa es la imagen que tenemos de la responsabilidad del sector primario? Creo que no.  

 
Miren. Ustedes, la única ventaja que tienen es que efectivamente los Regionalistas vamos a apoyar el presupuesto 

por responsabilidad. Vamos a apoyar el presupuesto por responsabilidad y porque contiene la mayor parte de las medidas 
que nosotros veníamos desarrollando y han llevado a ese crecimiento del PIB. Porque se encuentran las bases para la 
financiación de los problemas graves, que ahora resulta que nuestra hoja de ruta era la misma que la del PP. Porque el 
consejero el otro día nos vino a decir que La Pasiega es fundamental para los desarrollos, cuando me gustaría ver que leyera 
las declaraciones anteriores, o cuando hoy por ejemplo hemos visto la puesta en marcha del proyecto Besaya H2, que viene 
evidentemente del trabajo del Gobierno anterior. 

 
Mire, los Regionalistas estaremos aquí para que ustedes gestionen y para que lo hagan bien, y para que lo hagan de 

manera responsable. Pero lo que no vamos a permitir son mensajes como el de este fin de semana, en el que ustedes se 
vanagloriaban de que habían recuperado Cantabria para el PP. No.  

 
Cantabria no es suya. Cantabria es de todos los ciudadanos; no del PP, no del PRC, no de VOX, no del PSOE. No. 

Ustedes no recuperan Cantabria para el PP, porque nunca lo ha sido; porque nunca lo va a ser y porque los Regionalistas 
tenemos responsabilidad de que la Cantabria que se recupere sea la Cantabria de los ciudadanos. Y para eso tendrán el 
presupuesto, y nosotros vigilaremos de que lo cumplan.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de dúplica tiene la palabra la presidenta del Gobierno, la Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta. 
 
Creo que lo he entendido, Sr. Hernando. Lo bueno es herencia del Gobierno anterior, es el resultado de las políticas 

anteriores. Lo malo es responsabilidad del Gobierno presente, no tiene nada que ver con las políticas de los Gobiernos 
anteriores y de los años anteriores. Pues ni lo uno ni lo otro; ni lo uno ni lo otro. 

 
¿Sr. Hernando, sabe lo que ocurre? Que ni el consejero de Industria ni yo tenemos puesta una venda en los ojos, ni 

antes ni ahora. Ambos hemos venido mostrando nuestra preocupación ante unos datos, ante unos datos que vienen a 
constatar que Cantabria, lejos de ir como un tiro, es una región económica y laboralmente rezagada. Antes y ahora. Que 
sistemáticamente crece menos que la media.  

 
Hoy tenemos los datos del año 2022, por debajo de la media nacional como siempre. Que crea menos empleo que 

el conjunto nacional; que está a la cola del país en inversión y en innovación con el mayor diferencial, en relación a la media 
nacional, de los últimos 18 años. Unos indicadores que son totalmente coherentes con la política, la nefasta política 
económica de los últimos años que ha dictado además el Partido Socialista, y con un entorno cada vez más hostil a la 
inversión. 

 
No hemos hecho nada en cinco, en seis meses. Bueno, pues déjeme que le diga que yo creo que no están ustedes 

para dar lecciones en la materia. Primero, porque han formado parte de un Gobierno que no ha hecho nada relevante en los 
8 últimos años. Y después porque han ido de la mano del Gobierno de Sánchez. Y han sido cómplices de sus subidas de 
impuestos, de su castigo a las industrias y de dar la espalda a Cantabria, que a pesar del papeluco pues sigue siendo una 
región menospreciada y una región aislada.  

 
Así que resulta curioso que me hable de industria y de empleo, después de años alineados, años defendiendo la 

política de Pedro Sánchez y de su ministra, Teresa Ribera. Esa que castiga con nuestra industria electrointensiva… a nuestra 
industria electrointensiva… -perdón- con un precio de la energía mucho más caro que en Francia y en Alemania. Y quizás 
algunos datos de los que usted ha dado tengan que ver con esta circunstancia; la que mantiene bloqueada la transición 
energética en Solvay, la que pone en riesgo la ampliación de la central de Aguayo.  

 
Esa política de la ineficacia administrativa que ha retrasado un año, una inversión de 65 millones de euros en Dynasol. 

O que ha mantenido bloqueada una inversión de 110 millones de euros en el parque eólico del Escudo. Por cierto, el primero 
que va a entrar en funcionamiento en Cantabria, con un Gobierno del Partido Popular, en la última década.  
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Pero nosotros no estamos aquí -lo he dicho antes- sí para dar explicaciones, Sr. Zuloaga, pero no para hacer de 

comentaristas de la realidad; sino para cambiarla, para gobernar, para ofrecer soluciones.  
 
Es cierto que no venimos con una varita mágica debajo del brazo, para arreglar de la noche a la mañana esa inercia 

negativa de los ocho últimos años. Pero tenemos claro que los problemas estructurales requieren de soluciones 
estructurales, que requieren de decisiones valientes y de  una agenda de reformas de calado para empezar a cambiar las 
cosas. Una agenda que ya está en marcha.  

 
Nosotros, no nos hemos sentado a esperar a que las cosas pasen. Vamos a hacer que pasen. Yo creo profundamente 

en Cantabria, creo que ustedes también. Confío en el empuje y en el dinamismo de su sector empresarial, que es quien crea 
riqueza y empleo. Y sé que, si el entorno es propicio, Cantabria creará riqueza. Cómo no lo voy a creer; sino, no podría estar 
aquí. 

 
Esa es nuestra responsabilidad pública, favorecer la inversión privada en Cantabria. Crear un entorno atractivo y 

competitivo que permita aumentar la productividad, captar talento y crear empleo de calidad. Y el instrumento más potente -
vuelvo a decirlo- nuestra caja de herramientas para hacerlo es el presupuesto de 2024. Con la bajada de impuestos más 
ambiciosa de la historia de la Comunidad, con cifras récord en inversión pública y con más pasos adelante en simplificación 
administrativa, que es lo que pide la sociedad. Con nuevos proyectos tractores en carreteras, en puertos, en infraestructuras 
sanitarias, educativas, culturales, turísticas. 

 
Porque para ejecutar, hay que proyectar y planificar primero. Con medidas para recuperar el régimen de la 

construcción de la vivienda unifamiliar en suelo rústico. Y para impulsar la vivienda social, como lo dice hoy el presidente del 
Gobierno: Animo a las comunidades autónomas a que impulsen la construcción de vivienda social. Quién le iba a decir al 
Sr. Sánchez que el Gobierno que lo iba a hacer era un Gobierno del Partido Popular.  

 
Con más incentivos que nunca a la inversión empresarial. Se incrementa el presupuesto de SODERCAN un 32 por 

ciento; las ayudas al comercio, un 16 por ciento; las políticas a la innovación, un 24 por ciento.  
 
Y lo que es aún más importante, con una hoja de ruta y trabajo compartida con las empresas de la región. Eso es un 

intangible, pero tiene un grandísimo valor. En unos casos, para abordar los problemas y apoyar su continuidad. Y otros, para 
impulsar nuevos proyectos. 

 
Y esta mañana hemos tenido un buen ejemplo en Cantabria; un buen ejemplo en el Besaya, y una buena razón para 

apoyar todos y para sumarnos a este nuevo impulso, a este nuevo presupuesto y a estas nuevas políticas.  
 
Gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
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